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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015-2016学年度高三第一学期期中测试

历史试题

  一、选择题    （每小题2分，共2 5题，5 0分。）

  1．  《礼记》云：“婚姻者，合二姓之好，上以事宗庙，下以继后世。”可见古时婚姻(    )。

  A．强调夫妻二人同心    B．强调男女尊卑

  C．强调尊老爱幼的传统美德    D重视宗法的色彩

  2．中国古代文学主流表达形式经历了“辞一赋一诗一词一曲一小说”的变化过程。这一变化过程

  反映了(    )。

  ①专制皇权的不断加强②城市经济的繁荣③通俗文学的蓬勃发展④科举考试内容的变化

  A．①②  B．②⑨  C．①④  D．⑨④

  3．马丁·路德主张“君权神授”（君权直接来自于上帝），提出“国家的存在是神的旨意和命令，

  而君主的权力则是神的意志的体现”。这体现了马丁·路德(    )。

  A．主张社会契约    B．思想出现了倒退

  C．否定教皇的权威    D．与其因信称义的思想相矛盾

  4．  《四库全书总目》中说：“欧罗巴人天文推算之密，工匠制作之巧，实愈前古。其议论夸诈迂

  怪，亦为异端之尤。国朝节取（朝廷部分采用）其技能，而禁传其学术，具存深意矣。”对中国封建

  士大夫的这种态度，不能得出的结论是(    )。

  A．士大夫承认西学的局部先进性

  B．以儒家学说为主体的封建思想根深蒂固

  C．西方国家对中国的文化侵略已开始

  D．西学动摇了中国传统文化[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的根基

  5．经济史专家认为中国近代工业发展曾出现三次热潮：19世纪六七十年代中国资本主义工业兴起；

  19世纪末20世纪初，民族工业获得初步发展；一战期间，民族工业出现了短暂的春天。这“三次

  热潮”的相同作用是(    )。

  A．动摇了传统生产方式

  B．促进资产阶级思想广泛传播

  C．促使清政府改革

  D．为辛亥革命到来奠定了物质和阶级基础

  6. 1965年法国总统戴高乐曾说：“美国享受着美元所创造的超级特权和不流眼泪的赤字。她用一

  钱不值的废纸去掠夺其他民族的资源和工厂。”材料反映了(    )。

  A．布雷顿森林体系已经趋向崩溃    B．世界货币体系内部的矛盾

  C．美欧在世界贸易体系中的不公平地位    D．多极化格局的形成

  7．史载唐朝驸马（公主夫婿）选取注重门第出身，多出自勋贵名臣，而明朝严禁皇室与大臣联姻，

  故驸马多出自寒门。这种变化反映了(    )。

  A．中央集权的加强    B．科举制度的成熟

  C．贵族制度的衰落    D．专制皇权的强化

  8．伯利克里(约公元前495年一公元前429年）说：“在我们私人生活中，我们是自由的和宽恕的；

  但是在公共的事务中，我们遵守法律。这是因为这种法律深使我们心悦诚服。……我们服从法律本

  身，特别是那些保护被压迫者的法律。”这说明当时古代雅典(    )。
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专权局面  B．法律只在公共事务中发挥作用

  C．受罗马帝国万民法的影响  D．法律制度为民主政治提供保障

  9. 1787年6月4日，富兰克林说：第一个放在掌舵位置上的会是个好人，后继者怎么样，就只有

  天知道了。为了减少这种担忧，美国在制度上(    )。

  ①实行联邦制②确立三权分立的政治体制⑨总统由选举产生④实行总统制

  A．①②③  B．②③  C．①②③④  D．②③④

  10. 1918年，第一次世界大战结束。当协约国战胜德国的消息传到北京，中国知识分子曾上街游

  行，欢呼“公理战胜强权”。同时在北京创刊的《每周评论》将“主张公理，反对强权”作为其办

  刊宗旨。对“公理”的呼喊反映出中国知识分子(    )。

  A．对民主科学的质疑  B．对平等与自由的向往

  C．对独立参政的渴盼  D，对协约国希望的幻灭

  11．《红星照耀中国》被誉为是研究中国革命的“经典的百科全书”，该书真实地记录了作者斯诺自

  1936年6月至10月在我国西北革命根据地进行实地采访的所见所闻。斯诺可能报道了(    )。

  A．平型关和台儿庄战役胜利    B．刘邓大军千里跃进大别山

  C．工农红军在会宁会师    D．西安事变和平解决

  12.有学者指出：“二战后以美苏为两极的世界格局的形成和持续，……因国际力量对比的不断变

  化而受到撼动，并且已受到逐步壮大起来的其他力量中心的挑战。”文中“其他力量中心的挑战”

  不包括(    )。

  A．不结盟运动兴起    B．欧洲共同体形成

  C．日本崛起    D．华约组织建立

  13.元初，中书省“省规”：三日一奏事，军国急[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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重大且意见不同时将实情禀奏皇帝。这表明中书省(  )。

    A．专为处理军国急事而设    B．强调集体议决防止大臣专权

    C．通过分割权力强化相权    D．任何决策之事实时禀报皇帝

  14.在古代，没有用“专制”或“专制XX”定义中国政制。用“专制”定义中国源于孟德斯鸠，

  在19世纪末20世纪初，开始在中国流行，逐渐成为中国古代政治史研究的“规范认识”，直至今

  天。这一“规范认识”源于(    )。

    A．“西方中心论”    B．“西学中源说”

    C．“中体西用说”    D．“全球史观念”

  15.以下史实中，反映了自然经济瓦解的是(    )。
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1905年昆山县农户中佃农的比例为57. 4%，1924年增加到77. 6%

    ②20世纪初山东省棉花大部分供应济南、青岛及外地纱厂，部分出口国外

    ③通商大埠及内地市镇城乡，衣大布（粗布）者十之二三，衣洋布者十之七八

    ④19世纪末受印度和日本的冲击，中国失去[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




了长期以来的世界最大茶叶生丝出口国地位

    A.①③    B．②④    C．①④    D．②⑨

  16.如果让王阳明穿越时空与朱熹对话，他们的共识应该是(    )。

    A．心外无物，心外无理    B．人的善性或美德往往被欲望所蒙蔽

    C．“理”不用学习也能体会D．只有探究万物，才能得到“其中的天理”

  17. 20世纪初，[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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法研究社会问题，如1919年《浪潮》月刊刊登了

  “家族制度与孝道公式计算一图”，作者套用数学公式来探讨传统伦理道德问题，其意图是(    )。

    A．用科学来启迪民智    B．普及科学知识

    C．提倡自然科学与社会科学的结合    D．强调道德与家族制度的重要性

  18.据统计，1987年与改革前相比，国家计委管理的指令性计划的工业品种由120种减少到60种，

  国家统配物资由259种减少到26种，国家计划管理的商品由188种减少到23种。这说明(    [image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




)。

    A．计划经济体制得以根本改变    B．物资价格“双轨”现象得到改变

    C．市场对国民经济的调节作用增强    D．国有企业建立起现代企业制度

  19.“雍正七年（1729年），青海军事兴，始设军机房，领以亲王、大臣，予银印，印藏内

    奏事太监处，有事请而用之。”对这段材料理解中“军机房”的理解不正确的是(    )。

    A．因军事需要而设置    B．由皇帝的亲信组成

    C．参与国事决策    D．提高了行政效率

  20.古代雅典法律规定：如果公民试图自杀，必须事先提出申请，以获得批准；未经允许的

    自杀被视为犯罪行为。这反映出在古代雅典(    )。

    A．法律体系已达到完备的程度    B．法律具有尊重生命价值的人文精神

    C. 公民个人自由受到严格限制    D．自杀有违崇尚自然法则的理性精神

  21.希腊历史学家希罗多德说，克利斯提尼“领着人民参与政治”。克利斯提尼改革中符合

    这一评述的是(    )。

①按财产多寡划分社会等级  ②用10个地域部落取代原来4个血缘部落

⑨设立五百人会议    ④向公民发放“观剧津贴”
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    D．①④

22.雅典梭伦改革、秦朝实行郡县制和隋唐时期创立的科举制度，在历史上发挥的共同作用是

(    )。

    A．加强了中央集权    B．缓和了社会矛盾

    C．打破了世袭特权    D．奠定了民主政治的基础

23.战国时期一位儒者认为人生来就是有感官上的要求，饿了要吃饭，冷了要穿衣，这就形成了人

们“好利”“好声色”的本性需求。下列选项与这一观点最接近的是  (    )。

A．老子的“道可道，非常道”    B．孔子的“性相近，习相远”

C．孟子的“性善论”    D．荀子的“性恶论”

24.近代学者陈寅恪说：“佛教经典云：‘佛为一大因缘出现于世。’中国自秦以后，迄于今日，其思

想演变之历程，至繁至久，要之，只为一大事因缘，即新儒学之产生及其传衍而已。”下列各项中

符合陈寅恪所说的“新儒学”的是(    )。

A．建构起天人一统的系统图式    B．构造起人伦核心的儒学体系

C．形成了民贵君轻的民本思潮    D．为汉唐大一统奠定思想基础

25.最早从理论上提出、最[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




早从理论上否定、最早在实践上开创、最早在实践上完成否定专制主义

中央集权制的分别是(    )。

  ①韩非子②秦始皇③黄宗羲④康有为⑤孙中山  ⑥毛泽东

  A.①③②⑤  B.①④②⑤  C.①③⑤⑥    D.①③②⑥

二、非选择题  （26题16分，27题14分，28题20分，共50分。）

26.宋朝是我国古代一个重要的朝代；国家积贫积弱与完善的典章制度灿烂的文化形成了鲜明的对

比，读材料回答问题：

材料一 宋朝时，城市中坊和市的界限被打破，市分散在城中，“坊巷桥门及隐僻去处，俱是铺席

买卖”。城郊和乡村的“草市”也更加普遍。全国出现了数十座较大的市镇。

材料二隋唐均规定：  “工商不得入仕。”（《通典》卷一四）。……

     宋太宗在淳化三年(992年)三月二十一日的诏书中规定：“如工商杂类人内有奇才异行、

卓然不群者，亦许解送（《宋会要辑稿·选举》）。”甚至还出现“有道释之流还俗赴举”现象。

                             ——《为儒家正声——“重农抑商”非儒家所为》

材料三近代学者陈寅恪认为：华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。

                                ——《邓广铭（宋史职官志考证）序》

  (1)结合材料和所学知识分析宋朝文化兴盛的政治经济原因。（8分）

  (2)结合史实论证宋文化对中国传统文化的发展和世界文明进程的作用。（8分）

27.二战后的国际关系是由大国关系决定的。是大国实力变化的结果。读材料回答；

  材料一  到五十年代中期，美苏经过实施一系列相互影响、相互作用的敌对政策和措施，终于

  酿成拥有不同的政治制度、经济体系、军事组织和地缘政治版图的两大集团的全面对峙，两极

  格局最终形成并相对固定下来。

                                          ——牛军《冷战的起源与两极格局的形成》

  材料二冷战并非只是美苏之间的对抗；而是由形形色色的冲突对抗组成的，至少有四个：工

  业国家之间的冲突对抗；世界的商业中心与提供市场与原料国家之间的冲突对抗；……但由于

  苏联分裂成许多独立的小国所产生的民族与经济问题仍给世界安全带来威胁，因此冷战仍在继

  续。

                                            ——沃尔特·拉菲博尔《冷战结束了吗？》

  材料三二十一世纪全球将出现“大国群体体系”：美国支配下的北美、一体化的欧洲、日本和

  中国居突出地位的东亚、印度称雄的南亚、横跨北非和中东的穆斯林新月形地带，其中，北美、

  欧洲、东亚三大群体将起决定性作用。

                                      ——程广中汪徐和《两霸争雄：美苏冷战后及后冷战时代>

  (1)结合材料一和所学知识，回答二战后冷战出现的原因。（6分）

  (2)材料二中的冷战含义已变化，结合材料三和所学知识分析国际合作代替此“冷战”的趋势

  性因素。（8分）

28.社会问题的出现和结束有其时代性，以中美两国不同时期的社会问题为例探讨解决之道。

材料一缠足对于旧时代的女人而言，本质上不是一个美与丑的事儿，而是生计问题。绝大多

数女人之所以缠足，关键是因为如果不如此不仅不能嫁个“好人家”，而且有着嫁不出去的危

险。

                                          ——引自张鸣《“历史”另一面的困惑》

材料二1933年，美国政府颁布《紧急救济拨款法》，实行“劳动福利政策”，国家提供50亿

美元的失业救济，组织失业者进行公路、堤坝、桥梁、公共建筑等公用事业的建设。1935年又

颁布《社会保障法》，该法规定：“本法案旨在增进公共福利，通过建立一个联邦的老年救济金

制度，使一些州得以为老人、盲人、受抚养的和残废儿童提供更为可靠的生活保障，为妇幼保

健、公共卫生和失[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




业补助法的实行作出妥善的安排。”罗斯福政府对富人征收重税，提高了遗产

税，征收赠予税，对数额巨大的个人净收入征收累进税，使国民收入得到了更为合理的分配。

(1)材料一中旧时代不缠足女“有着嫁不出去的危险”的根源是什么？（4分）

分析从戊戌变法时期到民国时期，不缠足运动得以持续进行的原因。（8分）

(2)材料二中的措施产生哪些时代性影响？（8分）

答案

一　选择题　每题２分，２５题，５０分。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　ＤＢＣＣＡ，ＢＤＤＢＢ，ＣＤＢＡＡ，ＢＡＣＣＣ，ＣＣＤＢＡ

二　问答题

２６(1)北宋局部统一，社会安定；中央集权加强，政权巩固；科举考试完善，用人标准放宽；商业和城市繁荣。(8分)
(2)理学兴盛，对中国政治、教育、道德影响深远，并传播到日韩等国。

宋词繁荣，丰富发展了传统文学；印刷术、火药、指南针几大发明外传推动文化的传播和欧洲的变革，影响人类文明进程。(8分)
27 (1)美苏国家利益冲突，社会制度对立；两强势均力敌；各采取对抗措施。(6分)
(2)
和平与发展成为主题；经济全球化趋势加强；多个力量中心崛起，多极化趋势加强；国际组织的促进。(8分)
28 (1)根源：农耕经济、男权社会。(4分)
原因：政治方面：维新运动和辛亥革命对封建思想和势力的冲击，民国政府颁布废止缠足的法令；经济方面：自然经济解体，近代工业的发展，小脚女人不利于工作就业；思想文化方面：西学的传入，受西方生活习俗的影响。近代思想解放潮流的影响； (8分)
(２)有利于缓和社会矛盾，稳定社会秩序；有利于解决失业问题、经济的恢复和发展。开创国家干预经济的新模式；战后福利国家的出现。(8分)
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